BOI CHUNG. BOI CHUNG NHO NHAT

o KIEN THU'C CAN NHO

1. Béi chung (BC) clia hai hay nhiéu sé |a boi clia tat ca cac sé do.

2. B&i chung nhd nhat (BCNN) clia hai hay nhiéu s6 la s6 nhé nhat khac 0 trong
tap hop céac bdi chung clia cac sé dé.

3. Mudn tim BCNN cla hai hay nhiéu sé I&n hon 1, ta lam nhu sau:
— Phan tich méi sé ra thira sé nguyén t6;
— Chon ra cac thira s6 nguyén t6 chung va riéng;
— Lap tich cac thira s6 da chon, méi thira sé lay véi s6 mi I6n nhét. Tich 6

la BCNN cén tim.

4. Bé tim bdi chung clia nhiéu s, ta co thé tim BCNN clia céc s6 d6 réi nhan
BCNNdoé lan lvot voi O; 1; 2; 3;...

KIEN THU'C BO SUNG

5. UCLN(a, b)- BCNN(a, b) = a-b.

6. Neua ma:nthia: BCNN(m.n).

7. Khi can viét gon, ta c6 thé viét BCNN(a,b) boi [a.b].

a KI NANG GIAI TOAN
— Xac dinh duwoc bdi chung, bdi chung nhd nhat cla hai hay ba sé tw nhién
da cho.
— Van dung tinh chét chia hét d& hoc va tinh chét chia hét trong phan kién
thirc b6 sung dé giai cac bai toan lién quan dén BC, BCNN.
— Van dung BCNN d@é quy déng mau sé va thirc hién tinh toan véi phan sé.

E o Trén doan dudng cé cac cét méc cach nhau 15 m duoc danh sb lan
lwot la 1; 2; 3; 4;...; 20. Nay nguoi ta can xay lai cac cot méc sao cho hai cot

méc lién tiép chi cach nhau 12 m. Cét ghi sé 1 khéng phai xay lai.
a) C6t gan cot sé 1 nhat ma khéng phai xay lai la cét sé may?
b) Nhirng cét nao khéng phai xay lai?
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Giai

a) Cot gan cot sé 1 nhat ma khéng phai xay lai la cét cé khoang cach dén cét 1 la
béi chung nho nhét clia 12 va 15. Ma BCNN(12, 15)= 60. Ta c6 60 : 15 = 4 (cdt);
4 + 1 =5 (cot). Vay cdt 5 la cot gan nhat khéng phai xay lai vi nd 1a cot dau
tién cach cét 1 khoang cach 60 m.

b) Cac cét tiép theo khong phai xay lai la c6t 9, cot 13, c6t 17.
7€) Tim 6 tu nhien nhé nhat c6 bén chtr sb, biét s6 d6 chia hét cho ca
3; 4: 5va 8.
Gidi. Goi n la sé tu nhién chia hét cho ca 3: 4: 5 va 8 nén n sé chia hét cho
BCNN(3, 4, 5, 8).
Ta c6 BCNN(3, 4, 5,8) = 2°-3.5 = 120 nén

ne {0; 120; 240; 360; 480; 600; 720; 840; 960; 1 080;...}.

Sé tw nhién nho nhét c¢6 bén chr sé thoa man dé baila 1 080.

O saitar
2.44. Hay tim cac tap B(8), B(12) va BC(8, 12).
2.45. Dién cac tir thich hop vao ché cham:

a) Néu20:ava20: bthi20la....... claavab;

b) Néu 30 la sé tw nhién nhd nhat ma 30 i ava 30 : bthi301a ...... cla a
va b.
2.46. Tim BCNN clia hai s m, n, biét:
a) m=2:-32-7% n=3-5:1%
by m=2%.3.5%n=2%.32.72
2.47. Hay tim BCNN(105, 140) réi tim BC(105, 140).
2.48. Tim BCNN cla cac s6 sau:
a) 31va 93,
b) 24; 60 va 120.

2.49. Co ba ban hoc sinh di da ngoai, str dung tin nhdn dé théng bao cho bé me
noi cac ban ay di tham. Néu nhu IGc 9 gi& sang ba ban cung nhan tin cho
bé me, héi I&n tiép theo ba ban cung nhan tin Itc may gid? Biét rang cur
méi 45 phat Nam nhan tin mét lan, Ha 30 phut nhan tin mét 1an va Mai 60
phut nhén tin mét 1an.
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2.50.

2.51.

2.52.

2.53.

2.54.

2.55.

Trong mét budi tap déng dién thé duc co khoang 400 dén 500 ngudi tham
gia. Thay tbng phu trach cho xép thanh hang 5, hang 6 va hang 8 thi déu
thay thira mét nguai. Hoi cé chinh xac bao nhiéu ngudi du budi tap déng
dién thé duc.

Tim céac s6 tw nhién a va b (a < b), biét:

a) UCLN(a, b) = 15 va BCNN(a, b) = 180;

b) UCLN (a, b) = 11va BCNN(a, b) = 484.

Quy ddng mau cac phan sb sau:

5 . 4. 4 7 . 8

— va —; b) —— va —.

14 21 512 15

May tinh xach tay (laptop) ra doi nam nao?

a)

Laptop ra d&i ndm abcd, biét abcd 1a sé nhé nhat c6 bén chir s chia hét
cho 25 va 79. Em hay cho biét may tinh xach tay ra d&i nam nao.

Laptop phién ban dau tién cda hdng IBM

Vua Ly Céng Uén (Ly Thai T6) doi d6 tir Hoa Lu vé Dai La (nay la Ha N6i)
nam abed thudc thé ki thr XI. Biét abed la s6 ¢ bdn chir sb chia hét cho
ca 2; 5va 101. Em hay cho biét vua Ly Thai Té da doi dé vao nam nao.
Mot bé phan clia may cé hai banh xe rang cua khép véi nhau, banh xe 1¢cé
20 rang cua, banh xe II co 15 rang cua. Nguwoi ta danh dau “X” vao hai
rang cwa dang khép nhau (nhu hinh dwai). Hoi méi banh xe phai quay it
nhéat bao nhiéu rang dé hai rang cua danh dau ay lai khép véi nhau & vj tri
gidng lan trwdc? Khi @6 méi banh xe da quay bao nhiéu vong?
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